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Ok tó ber 12-én össze vont bi zott sá gi
ülést tar tott az Al föl di Er dő kért Egye -
sü let Er dő mű ve lé si és Kör nye zet vé del -
mi Szak bi zott sá ga, va la mint az MTA
Deb re ce ni Te rü le ti Bi zott sá ga Ag rár -
tu do má nyi Szak bi zott ság, Er dé sze ti,
Ter mé szet vé del mi és Vad gaz dál ko dá si
Mun ka bi zott ság. A részt ve vők a Haj -
dú-Bi har me gyei Föl de sen két – az ag -
ro er dé szet tárgykö ré be tar to zó – kí -
sér le ti te rü le tet te kin tet tek meg. 

Az el sõ egy fia tal nyár ipa ri fa-ter mesz -
tõ ül tet vény me zõ gaz da sá gi köz tes ter -
me lés sel volt, me lyet dr. Ke se rû Zsolt,
tu do má nyos fõ mun ka társ, osz tály ve ze -
tõ (SOE ER TI, Ül tet vény sze rû Fa ter -
mesz té si Osz tály) mu ta tott be. 

Az ER TI 2020-ban EIP in no vá ci ós
pro jekt ke re té ben, Ked ve zõt len ter mõ -
he lye ken al kal maz ha tó ígé re tes Leu ce-
nyár kló nok ve ge ta tív sza po rí tá si el já rá -
sá nak ki dol go zá sa cí men, kon zor ciá lis
együtt mû kö dés sel in dí tot ta el a fe hér
(Leu ce-) nyá rak ve ge ta tív sza po rí tá si
mód sze ré nek vizs gá la tát, ipa ri fa-ül tet vé -
nyek lé te sí té sét. 

A pro jekt cél ja ígé re tes Leu ce-nyá -
rak ve ge ta tív sza po rít ha tó sá gá nak és
fai pa ri cé lo kra va ló al kal mas sá gá nak
vizs gá la ta üveg há zi, cse me te ker ti és
üze mi kí sér le ti (ipa ri fa-ül tet vé nyek)
kö rül mé nyek kö zött. A pro jekt alap ve -
tõ cél ki tû zé se mi nél több olyan klón
ki vá lasz tá sa, il let ve elõ ál lí tá sa, ame lyek
olyan hasz nos és szük sé ges tu laj don -
sá gok kal ren del kez nek, ame lye ket a
nyár fa ter mesz tés és a fai par igé nyel. 

A kí sér le ti faül tet vé nyek ben te le pí -
tett nyár és fûz kló nok a kö vet ke zõk:
Po pu lus al ba x Po pu lus gran di den ta ta
cv.’H-337’, Po pu lus al ba x Po pu lus
gran di den ta ta cv.’H-384’,Po pu lus x
eu ra me ri ca na cv. ’I-214’, Po pu lus to -
men to sa, Po pu lus al ba, Sa lix al ba cv.
’Ex press’.

Össze sen öt ipa rifa-ter mesz tõ kí sér -
le ti ül tet vény lé te sült, öt kü lön bö zõ
adott sá gú er dé sze ti kis táj te rü le tén:
Föl des, Nyí ra csád, Sá to ral jaúj hely,
Gyo ma end rõd, Szent már ton ká ta he lyi -
sé gek ha tá rá ban.

A meg te kin tett föl de si kí sér le ti te rü -
let ter mõ he lyi adott sá gai: er dõssz tyepp
klí ma, töb blet víz ha tás tól füg get len,

igen mély ter mõ ré teg, vá lyog fi zi kai ta -
laj fé le ség gel jel le mez he tõ kar bo ná tos
ré ti cser noz jom, igen jó hu musz tar ta -
lom mal (2,96–0,57%). Az itt ajánl ha tó
cél ál lo mány: KST, A, FNY, NNY.

A Hun ga ro plant Kft. az ere de ti ter -
vek nek meg fe le lõ en a KE FAG Zrt.
Csa lá no si Gén gyûj te mé nyé nek te rü le -
tén gyûj tött ki in du lá si Leu ce-nyár sza -
po rí tó a nya gok fel hasz ná lá sá val a 2 db
Leu ce-nyár faj ta (Po pu lus al ba x P.
gran di den ta ta H-337 és H-384) fel sza -
po rí tá sát elvé gez te. En nek kö szön he -
tõ en a meg fe le lõ mennyi sé gû cse me -
ték ren del ke zés re áll tak az ül tet vé nyek
lé te sí té sé hez. 

A kon zor ci um 2021 õszén ter vez te az
öt ül tet vény te le pí té sét, az idõ já rá si kö -
rül mé nyek miatt er re vé gül 2022 ta va szán
ke rült sor. Az ül tet vé nyek lé te sí té sét meg -
elõ zõ en az összes elõ ké szí tõ te vé keny -
ség (ke rí té sé pí tés, va driasz tók ki he lye zé -
se, ta la j-e lõ ké szí tés, tá pa nyagfel töl tés,
gyo mir tás) rend ben le zaj lott a kon zor ciu -
mi part ne rek érin tett te rü le te in.

A föl de si ül tet vény Bí ró Zsig mond
igen jó mi nõ sé gû – 40 arany ko ro na
ér té kû – szán tó föld jén lé te sült. A he -
lyi bio gaz dál ko dó el mond ta, hogy az
idei rend kí vü li szá raz ság ban a fia tal
ül tet vényt egy szer tud ta meg lo csol ni
rög tön zött lo cso ló be ren de zés sel. A
köz tes mû ve lés ben ter mesz tett pat to -
gat ni va ló ku ko ri ca ter mé sered mé nye
messze az elvárt alatt mu tat ko zott az
aszály miatt, ugya nak kor a fa cse me -
ték ki fe je zet ten ked ve zõ ké pet mu -
tat tak. 

Az össze vont bi zott sá gi ülés má so -
dik pro gram pont ja az el sõd le ge sen
mé hé sze ti cél lal lé te sült me zõ vé dõ er -
dõ sáv rend szer meg te kin té se volt, me -
lyet Rá só Já nos, kí sér le ti ál lo más ve ze -
tõ (SOE ER TI, Püs pö kla dá nyi Kí sér le ti
Ál lo más és Ar bo ré tum) is mer te tett. 

Az ugyan csak Föl de sen lé te sült er -
dõ sáv rend szer sík, kö zép ma gas fe kvé -
sû te rü le ten he lyez ke dik el. A te rü let
ta la ja se kély ter mõ ré te gû, vál to zó víz -
gaz dál ko dá sú sztyep pe se dõ ré ti szo lo -
nyec talaj idõ sza ko san túl ned ve se dõ
te rü let ré szek kel.

Az ER TI ál tal ter ve zett er dõ sáv rend -
szert 1999-ben te le pí tet ték a már em lí -
tett Bí ró Zsig mond bio gaz da föld jén.

A sá vok 8 sort tar tal maz nak, me lyek
sor tá vol sá ga 3 mé ter, így a sá vok szé -
les sé ge 21 mé ter. A sá vok kb. 3 hek tár
te rü let részt fog lal nak el a ren del ke zés -
re ál ló 5,1 hek tár ból. A köz be zárt te rü -
le ten bio gaz dál ko dást foly tat a tu laj do -
nos – olajtök, cuk ki ni, tön köly bú za,
cse me ge ku ko ri ca ter me lé sé vel.

A be mu ta tott er dõ sáv rend szer kü -
lön le ges sé ge, hogy 26 fa- és cser je faj
fel hasz ná lá sá val lé te sült, mé hé sze ti cél -
lal. A te le pí tett fa jok – nek tár- vagy vi -
rág por ter me lé sük okán – mé hé sze ti
szem pont ból ki emel ke dõ je len tõ sé gû -
ek, ám az er dõ sáv rend szer funk ció ját
te kint ve a nek tár ter me lés má sod la gos,
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1. ábra. Az ül te tett fa so rok tá vol sá gát a
ga bo na fé lék ara tá sá hoz hasz nált kom -
bájn szé les sé gé hez kell iga zí ta ni

2. ábra. Me zõ vé dõ er dõ sáv rend szer Föl -
des 68A (Tu laj do nos: Bí ró Zsig mond)
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ugya nis a te le pí tés cél ja el sõ sor ban az,
hogy a méh fia sí tás számá ra mi nél
hosszabb idõ sza kon ke resz tül fo lya ma -

to san biz to sí tott le gyen a vi rág po rel lá -
tás. A fa jok ki vá lasz tá sá nál ezért a vi -
rág zá si idõ szak ját szott fõ sze re pet, így
elér he tõ, hogy az év mi nél na gyobb ré -
szé ben le gyen je len vi rág zó fa- il let ve
cser je faj a te rü le ten.

Saj ná la tos mó don az er dõ sá vok a
me zõ gaz da sá gi szer ke zet vál tá sok miatt
el tû nõ ben van nak, jól le het a mi kro klí -
má ra és ezál tal a ter més ho zam ra va ló
ked ve zõ ha tá suk kö zis mert, mint
ahogy kö zis mert a ter mé szet vé del mi,
vad vé del mi je len tõ sé gük is. Az itt meg -
va ló sí tott mé hé sze ti funk ció újabb ér -
té kes szem pont tal bõ ví ti a sort.  

A szak mai pro gra mot dr. Ju hász La -
jos, a Nyí rer dõ Zrt. ko ráb bi mû sza ki

ve zé ri gaz ga tó-he lyet te se, je len leg a
Deb re ce ni Er dé szet er dé sze ti igaz ga -
tó ja, az Al föl di Er dõ kért Egye sü let Er -
dõ mû ve lé si és Kör nye zet vé del mi
szak bi zott sá gá nak ve ze tõ je szer vez te.
A pro gra mon 15 fõ volt je len, el sõ sor -
ban er dé szek, er dõ mér nö kök a NYÍ R -
ER DÕ Zrt. , a KE FAG Zrt. , és a
DA LERD Zrt. al kal ma zot ti kö ré bõl.
A szak bi zott ság éven te 2-3 ha son ló
jel le gû pro gra mot szer vez, mely re vár -
ja az ér dek lõ dõ kol lég ákat, és kü lö -
nö sen az ar ra ér de mes, a szak ma iránt
el kö te le zett diá ko kat.

Raisz Ár pád
tit kár, 

Al föl di Er dõ kért Egye sü let
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A szer ző le gú jabb gyöngysze me múl t -
ról és je len ről, él he tő jö vőn kért a jö -
vő nek író dott. A könyv bo rí tó az al föl di
pász tor tűz me le gé vel hí vo gat, és bent
a fé nyes la po kon gyö nyö rű ké pek kö -
zött pre cí zen ki mért, könnyen ért he tő,
át él he tő, sze re tet tel jes mon da tok köz -
lik még a szá raz té nye ket és a meg -
fon to lan dó kö vet kez te té se ket is. 

A már jól is mert Gen csi-köny vek (Ma -
gyar szür kés könyv, Csár dák köny ve,
Deb re ce ni er dõs könyv, Dely Má tyás)
min tá já ra alko tott új mû 19 ön ál ló fe je -
zet re ta golt. Elõbb a ma gyar elõ dök ál -
lat tar tá si szo ká sai ról, a rég múlt jo gi és
gaz da sá gi kör nye ze té rõl ér te sü lünk.
Meg tud juk, hogy a ma gyar szar vas mar -
ha Eu ró pa nagy vá ro sai hoz haj tá sá ra a
mé szá ros vagy ma gyar utak szol gál -
tak, és hogy a 16. szá zad ban, csak
Bécs fe lé 80 ezer ökröt te rel tek egyet -
len év ben az õr zõ és vé dõ haj dúk. 

Mai ké pek mu tat ják be a pusz tá -
ra adott ál lat ál lo mány õsi „ket tõs
köny ve lé sét”, a ro vás fát és a leg ran -
go sabb pusz tai em bert a számadót,
aki egész be csü le té vel fe lelt a rá bí -
zott jó szá gért. Ki de rül, hogy a csi -
kó sok, gu lyá sok, ju há szok, kon dá -
sok köz ti rang sort nem a
jó szág fé le ség, ha nem a sok-sok év alatt
ki ér de melt pász tor te kin tély je len tet te.
Lát hat juk, hogy a pász to rok egy más
kö zöt ti kom mu ni ká ció ja le gin kább a
mai szmáj li kat idé zi: bot juk kal, ka lap -
juk kal, majd a ha tal mas ita tó ku tak os -
to rá nak je lek re ál lí tá sá val ad ták-vet ték
a fon tos üze ne te ket. 

A 2. vi lág há bo rú utá ni idõk bõl ér te -
sü lünk a „ma gyar szür ke” szin te fel szá -
mo lá sá ról. Utá na a pusz tai ér té kek új -
ra fel fe de zé sé rõl az 1967-ben Bécs ben
fo gant nem zet kö zi kez de mé nye zés rõl
ol va sunk, amely vég sõ so ron a Hor to -
bágy 1972-es vé det té, ké sõbb vi lá g -
ö rök ség gé nyil vá ní tá sá hoz ve ze tett. 

A „bí bic jár ta le ge lõk” je le se it „gróf”
Czi ne gé tõl kezdve több ne ves pász tor
éle te, tet te mu tat ja be, de pl. Káp lár
Mik lós pász tor ból lett fes tõ mû vészt a
ké pei idé zik, és meg tud juk, hogy Fe ke -

te Jó zsef gu lyás

számadó a lak ta nyá ju kig haj -
tot ta ka ri ká sá val a kun ma da ra si bál te -
rem ben mu la tó szov jet ka to na tisz te ket.

Meg is mer jük a Ter mé szet vé del mi és
Gén me gõr zõ Kht.-t, ve le az ál lat ál lo -
mány gyors nö ve ke dé sét, a pász tor ság
rang já nak vissza adá sát, a csa lá di em lé -

ke ken, örök sé ge ken ala pu ló után pót lás
ki ne ve lé sét, a szür ke mar ha ét elek meg -
je le né sét a csár dá ban, és hogy Hor to -
bá gyon 210 csa lád biz tos meg él he té sét
ad ta az új ból fel fe de zett pusz ta.

Vissza te kin tünk bi ka vá sá ro kra a hú -
szas évek bõl, az öt ve ne sek bõl Bo dó Im -
ré re, aki el dug ta és az zal át men tet te a
faj ta tisz ta szür két, majd 1991-tõl a Ma -
gyar Szür ke Szar vas mar ha te nyész tõk
Egye sü le té re, or szá gos ren dez vé nye ik -
re, éne kes, tán cos mû so ro kra, víz hú zó
via da lo kra, a gyõz tes gu lyás ki rály ra. 

Szent Ven del tör té ne te és szo brá nak
ha gyo mánnyá vált ko szo rú zá sa mel lett
lát juk a ki haj tás és a be haj tás tu risz ti -
kai lát vá nyos ság gá lett ese mé nye it,
majd a lo vas na pok ról, az ál lat vá sár ból
ki ra ko dóvá vált hí di vá sár ról esik szó,
és meg tud juk, hogy új ha gyo mány ként

„Hor to bágy örö kös pász to ra” cí met
vi sel 12 nagy te kin té lyû pász tor. 

Ol da lak zen ge nek a 2008-as Eu -
ró pa-díj ról, pász tor ku tyaver se nyek -
rõl, a Ma gyar or szá gi Szür ke-Ba rá tok
ta lál ko zó i ról, ér mel lé ki kap cso la to k -
ról, a haj dú bö ször mé nyi Cser ge tés -
rõl, Haj dú ná nás ki- és be haj tá si ün -
ne pe i rõl, a bal ma zúj vá ro si Ma gyar
Ka lap Ün ne pé rõl, a Mi hal kó fa mí li á -
ról, és ad vent el sõ va sár nap já ról a
deb re ce ni Pász tor Ad ven trõl.

Mi is ez a több mint 300 nagy sze rû
kép pel meg je lent ele gáns ki ad vány?
Tör té nel mi ké pes könyv? Az évez re des
múl tú pász tor ko dás és a pász to rok ma -
gasz ta lá sa? A hor to bá gyi pusz ta cso dá já -
nak ün ne plé se? Ka riz ma ti kus egyé ni sé -
ge ket, bá tor sá go kat, hi tes cse le ke de te ket
ün ne plõ laj strom? Ta lán egy ben mind.
Egy biz tos: a fi nom hu mor ral fû sze re zett
mon da tok és ké pek min den ki nek, de az
itt-ott meg bú vó sa ját éle te se mé nyek re
uta lá sok csak be ava tot tak nak szól nak.

Papp Jó zsef hely tör té net-ku ta tó

A PUSZ TÁK EGET TAR TÓ EM BER EI NEK ÉL TE TÉ SÉ RE

GEN CSI ZOL TÁN: PÁSZ TOR KÖNYV

3. ábra. A föl de si mé hé sze ti cé lú er dõ sáv -
rend szer ké pe be lül rõl




